



少儿艺术节“川剧女孩”火了 川剧大师陈巧茹亲授技艺

在“金色童年 加‘贝’精彩 贝壳找房·2021成都市首届少儿艺术节”第三场预选赛上,13岁小女孩陈欣兰以一曲《别洞观景》向在场观众展现了川剧魅力。《13岁参赛女孩川剧表演点亮社区少儿艺术节》一文在封面新闻社区发布、华西社区报官方微博报道之后,也引发了不少市民对于川剧传承的关注。通过华西社区报官方微博,华西社区传媒记者也与成都市川剧研究院常务副院长、国家一级演员、中国戏剧梅花奖“二度梅”获得者陈巧茹取得联系,为“川剧女孩”陈欣兰和“川剧大师”陈巧茹成功牵线。

8月10日,记者与陈欣兰母女一行来到位于东风路的成都市川剧研究院,向陈巧茹老师“求教”。采访中,陈巧茹讲述了她自幼学戏的经历,“我的父母都从事戏剧工作,当时我在剧团年纪虽然最小,但参演过非常非常多



“川剧女孩”陈欣兰和陈巧茹合影。

的戏。”多年来的川剧表演、教学经验让陈巧茹有着许多感悟:“戏剧表演中,手眼声法步,每一步都不是那么简单,对戏曲演员的要求会很高,不仅要声音条件、身材扮相有严格要求,更需要有一定的文化底蕴,才能声情并茂传达戏曲的神韵,这些都不是一蹴而成的。”

现场,陈欣兰小朋友表演了一段《别洞观景》的片段,对于陈欣兰的表演,陈巧茹一针见血地指出了在唱段气息、开口中存在的问题,并亲自示

范了《别洞观景》中的唱段,指导陈欣兰如何运气,还通过让陈欣兰小朋友观看她表演的一些剧段,详尽讲解了一些川剧中腔与调的运用。

经过陈巧茹悉心的指导,陈欣兰小朋友当场学习了如何运气、开口和眼神的表达,虽然时间很短,但小欣兰收获满满。“今天通过陈老师的指导,我知道了自己在表演中的开口问题以及如何让眼神、动作更有神韵,也被陈老师的表演所感染,更是被川剧的魅力深深吸引。今后我会继续

努力,加强川剧基本功的练习和学习。”陈巧茹对陈欣兰也是给予了“悟性挺高”的评价,她说:“川剧表演的学习是一个长期过程,一两天是学不了太多的,形与神都需要慢慢学习、思考和琢磨,一定要学会做一个有思想的表演者。”

在谈到关于川剧传承和目前川剧发展遇到的困境时,陈巧茹讲到:“尽管现在还是有一些孩子在学习传统曲艺,但相较于现代的歌舞、声乐表演,年轻人普遍更青睐现代文艺。川剧作为四川的地方戏剧,其发展一定程度上还是受地方条件限制,四川省流动人口占比高,对比京剧、豫剧、昆曲等具有深厚群众基础的戏曲来说,川剧的传播在一定程度上受阻;在知名度上,川剧也比不过京剧、黄梅戏等;从教学角度,川剧又不比越剧、黄梅戏易于上口。”

尽管如此,陈巧茹还是再三强调了川剧极高的艺术价值及其传承发扬的必要性。川剧作为最具本土特色的戏剧,逐渐匿迹于现代社会,尽管有以陈巧茹为代表的一批“川剧人”一直在不断努力将其传承发扬,但仅凭此还远远不够。对此,陈巧茹也呼吁更多人关注川剧、传承川剧文化,让川剧文化走进社区,为川剧灌注更多新鲜血液。

华西社区传媒记者 郝淑霞
实习生 张欣琳 摄影报道



跟着大师练习。

全力以赴确保安全度汛 彭州敖平镇党员干部共筑“安全堤”

每天至少巡查两次,发现出水口有堵塞便及时清理……今年入汛以来,彭州市敖平镇漓沅村党委委员山继容便把当地幸福水库盯得“死死的”,一有“风吹草动”就能及时掌握。山继容是敖平镇防汛党员干部队伍中的一员。8月12日,记者从敖平镇获悉:全镇共有430余名党员干部投身防汛一线,为人民群众筑起了一道“红色堤坝”。

漓沅村地处山区,辖区内沟渠、水库较多,是敖平镇防汛任务最重的一个村,党员干部从5月入汛开始,坚持每天巡查。漓沅村是敖平镇全力以赴确保安全度汛的一个缩影。今年汛期以来,敖平镇各级党组织和党员干部紧扣“责任链”,严格落实汛期值班值守制度,抽调430余名党员干部组成应急救援、交通保畅、运输卫生、后勤保障、安置救治等9个工作专班,逐一明确职责任务,组织开展山洪灾害防御知识培训和防汛减灾综合应急演练,切实提高应对汛期突发事件处置能力和群众防汛减灾避险意识。

小石河穿敖平镇而过,加之部分



防汛救援队伍。

村组地处山区,敖平镇汛期受水患威胁着实不小。只有见之于未萌,治之于未现,才能下好防汛“先手棋”、打好“主动仗”。记者了解到,全镇广大党员干部形成了“雨前排查、雨中巡查、雨后核查”主力,对全镇危房、河谷、地质灾害隐患点等进行拉网式排查,组建起了由220余名青年党员、退役军人、入党积极分子等为主的青

年应急救援队11支,强化整组点验和体能训练,形成应急救援中坚力量,认领“党员责任岗”65个,对辖区重点防范区域实行全覆盖。

此外,敖平镇还组建了党员志愿服务队12支、巾帼志愿服务队3支共计280余人,通过微信、电话、宣传手册、培训会等多种形式开展汛期安全知识宣传,动员危险区域群众避灾避



参与防汛。

险,开展灾情统计和引导群众开展自救等工作,汛期以来已帮助转移群众10人,及时修复受损房屋127处约1600平方米,排查安全隐患30多处,针对独居老人、留守儿童、残疾人等特殊群体开展上门服务。

“防汛救灾是一场大战大考,只有做到守土有责、守土负责、守土尽责,才能真正以过硬的作风答好这张答卷。‘一线党旗红’不仅仅是一句口号,更是展现党员干部党性担当的时刻。”彭州市敖平镇相关负责人表示:“各级党组织和广大党员干部都要闻‘汛’而动变身‘防汛战士’,充分发挥战斗堡垒和先锋模范作用,全力保障人民群众生命财产安全,在防汛一线筑起一道道‘红色堤坝’,用实际行动践行初心使命,全力打赢防汛这场硬仗。”

华西社区传媒记者 李玥林 敖平镇供图